

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Маменгаева Юлдаш Наримановича на тему
«Управление финансовыми потоками в сфере коммерциализации результатов
интеллектуальной деятельности: субъектно-индикаторный подход»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит
в диссертационный совет Д 999.118.02 при ФГБОУ ВО «Уральский
государственный экономический университет»,
ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный
исследовательский университет)»

Актуальность диссертационного исследования Маменгаева Ю.Н. подтверждается всесторонним рассмотрением проблемы финансирования сферы интеллектуальной деятельности в России и связана с отсутствием эффективного механизма коммерциализации ее результатов и привлечения инвестиционных финансовых потоков в отрасль. Выявлено отсутствие эффективного финансового механизма в российской научной сфере, что отражается на структуре мирового рынка результатов интеллектуальной деятельности.

Научная новизна проведенного исследования состоит в следующих научно-обоснованных положениях:

- разработана новая субъектно-уровневая классификация финансовых потоков по критерию уровневости функционирования рыночных субъектов, согласно которому следует различать индивидуальные финансовые потоки (порождаемые действиями отдельных физических лиц, вступающих во взаимодействие в интеллектуальной среде, которое отражается на их личных финансовых счетах); организационные финансовые потоки (возникают на уровне отдельного рыночного субъекта хозяйствования любой организационно-правовой формы, непосредственно влияют на его финансовое положение и отражаются на его официальных финансовых счетах); национальные финансовые потоки (представляют собой взаиморасчеты между субъектами хозяйствования, между уровнями бюджетной системы, между различными финансовыми институтами, между различными территориальными образованиями в рамках одного государства и отражаются на национальных счетах); международные финансовые потоки (возникают при экспорте (импорте) товаров, работ, услуг и отражаются на валютных счетах субъектов хозяйствования);

- расширен методический инструментарий оценки эффективности управления финансовыми потоками посредством предложения и реализации нового субъектно-индикаторного подхода, основанного на расчете двух новых индикаторов: двухкомпонентный коэффициент финансовой рентабельности интеллектуального капитала (коэффициент рентабельности администрирования интеллектуальной сферы и коэффициент общей рентабельности интеллектуальной деятельности), позволяющий сопоставить эффективность государственного финансирования в развитие науки и инноваций с альтернативными направлениями инвестирования, что дает возможность актуализировать данное направление инвестирования для частного капитала, а также расширить стоимостной аппарат оценки финансового менеджмента; динамический коэффициент общей финансовой эффективности развития интеллектуального капитала, основанный на оценке шести групп целевых индикаторов развития интеллектуальной сферы;

- обоснована и предложена усовершенствованная методика управления финансовыми потоками в сфере коммерциализации результатов интеллектуальной

деятельности, основанная на субъектно-индикаторном подходе к этапам исследования финансового рынка, включающая в себя этапы генерирования новых идей и знаний, внедрения научных достижений в народнохозяйственный процесс и последующей их коммерциализации, а также отличающаяся применением в ее составе нового методического инструмента визуализации финансовых потоков – матрицы мониторинга финансовых потоков в сфере коммерциализации результатов интеллектуальной деятельности, позволяющей регулировать движение финансовых потоков, отслеживать их объемы, сроки поступления, обоснованность возникновения, подсчитывать финансовые эффекты и прогнозировать будущую прибыль для потенциальных инвесторов, дифференцировать коммерческую деятельность в сфере результатов интеллектуальной деятельности на три степени эффективности.

В соответствии с описанием содержания диссертационного исследования следует признать, что поставленные задачи полностью выполнены. Рассмотренный научно-теоретический и эмпирический материал свидетельствует о достоверности и обоснованности полученных результатов проведенного исследования. В тоже время следует отметить вопросы к содержанию автореферата:

1. В чем заключается взаимосвязь генерируемых физическими лицами индивидуальных финансовых потоков с интеллектуальной сферой (с. 12)?

2. Почему автор (с. 15) связывает оценку итогового показателя финансовой рентабельности интеллектуальной деятельности с рентабельностью администрирования и рентабельностью интеллектуальной деятельности?

Тем не менее, выявленные замечания не затрагивают базовых положений проведенного диссертационного исследования и не влияют на общую положительную оценку. Таким образом, диссертация соответствует требованиям о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842. Автор диссертации Маменгаев Ю.Н. достоин присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Профессор кафедры
государственного управления и менеджмента
Волгоградского института управления -
филиал ФГБОУ ВО «Российская академия
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте РФ», д.э.н., профессор

Иванова

Т.Б. Иванова

6 ИЮН 2021 г.

Контактная информация:
Иванова Татьяна Борисовна,
доктор экономических наук
(08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит),
профессор
телефон: 73-50-75
e-mail: polit@vlgr.ranepa.ru
Почтовый адрес: 400078, Волгоград, ул. Герцена 10, каб. 601

